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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 3497/23-9-2022 Αναφορά 

 
Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. Βαρδάκης, Ν. 
Ηγουμενίδης, Ε. Θραψανιώτης, Χ. Μαμουλάκης και Π. Πολάκης, για τα θέματα αρμοδιότητας 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Δεδομένου του αυξημένου κόστους παραγωγής και με γνώμονα τη στήριξη του εισοδήματος των 
Ελλήνων παραγωγών, συμπεριλαμβανομένων των αμπελουργών και ελαιοπαραγωγών Κρήτης, 
αναφέρουμε ότι η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) 
έχουν λάβει ήδη μία σειρά μέτρων που εξειδικεύτηκαν και ενισχύθηκαν, ώστε να 
ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες των αγροτών. 
 
Ειδικότερα, όσον αφορά στην αντιμετώπιση του αυξημένου ενεργειακού κόστους, προχωρήσαμε 
σε οριζόντιες αλλά και στοχευμένες παρεμβάσεις, όπως το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού 
Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο, ενώ προβλέφθηκαν επιπλέον 
επιδοτήσεις στα καύσιμα και την ηλεκτρική ενέργεια, μέτρα τα οποία συμβάλλουν στην 
ανακούφιση των παραγωγών από το βάρος της ακρίβειας. 
 
Ειδικά ως προς το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) για το αγροτικό 
πετρέλαιο, σημειώνουμε ότι:  

 Εφαρμόστηκε το 2022, πρώτη φορά από το 2016, μετά από συνεργασία του Υπουργείου μας 
και του Υπουργείου Οικονομικών.  

 Μέχρι στιγμής, για το α' εξάμηνο του 2022, πιστώθηκε σε 297.932 ΑΦΜ αγροτών, το ποσό των 
72.765.011,38 ευρώ.  

 Το ανωτέρω ποσό πιστώθηκε στους τραπεζικούς λογαριασμούς των δικαιούχων, κατά κύριο 
επάγγελμα αγροτών, άμεσα, χωρίς την υποβολή οποιουδήποτε δικαιολογητικού. 

 Είναι ακατάσχετο και δεν συμψηφίζεται με επιστρεπτέα ποσά οφειλών προς το Δημόσιο. 

  H πληρωμή του έγινε νωρίτερα, τέλος Αυγούστου αντί του Νοεμβρίου. 

 
Επιπρόσθετα, σε σχέση με το κόστος μεταφοράς, αναφέρουμε ότι, για το 2022 εντάξαμε στο 
Μεταφορικό Ισοδύναμο και την Κρήτη. 
 
Περαιτέρω, για την οικονομική ενίσχυση των αγροτών και δη των αμπελοκαλλιεργητών, η χώρα 
μας, αξιοποιώντας το ποσό των 26 εκατ. ευρώ που εξασφάλισε από το αποθεματικό κρίσης της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, βάσει του Κανονισμού 2022/467 για τη στήριξη των παραγωγών που 
έχουν πληγεί από τις συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία, προχώρησε στην έκτακτη 
οικονομική ενίσχυση των α) Οργανώσεων Παραγωγών (Ο.Π.) του τομέα των οπωροκηπευτικών 
που υλοποιούν εντός του έτους 2022 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (Ε.Π.), β) των παραγωγών οίνου 
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των νησιών Αιγαίου και Ιονίου Πελάγους, γ) των βιοκαλλιεργητών επιτραπέζιου σταφυλιού και 
κορινθιακής σταφίδας και ξηρής σουλτανίνας σε όλη τη χώρα. Μάλιστα, στις 3.10.2022 
πιστώθηκαν οι λογαριασμοί 20.346 παραγωγών με το συνολικό ποσό των 26.234.891,46 ευρώ.  
 
Όσον αφορά στον τομέα των λιπασμάτων, προχωρήσαμε στη μείωση του ΦΠΑ στα λιπάσματα 
από το 13% στο υπερμειωμένο 6% [Άρθρο 51 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022)] και 
πρόσφατα, στο πλαίσιο των μέτρων ενίσχυσης της πρωτογενούς παραγωγής και των αγροτών 
μας για αντιμετώπιση των επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης και κάλυψης μέρους της αύξησης 
του κόστους παραγωγής, ψηφίστηκε τροπολογία που αφορά στην ενίσχυση γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων για την αγορά λιπασμάτων.  
Σύμφωνα με το άρθρο 95 του ν. 4982/2022 (Α’ 195) η ενίσχυση των 60 εκατ. ευρώ προβλέπεται 
να είναι ακατάσχετη, αφορολόγητη και ανεκχώρητη και χορηγείται σε φυσικά πρόσωπα, 
επαγγελματίες αγρότες, καθώς και σε νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες στον πρωτογενή 
τομέα. Η διαδικασία και τα κριτήρια καταβολής της ενίσχυσης των 60 εκατ. ευρώ θα 
καθοριστούν με Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων. 
 

Ως προς τον τομέα του ελαιολάδου και τους ελέγχους σε αυτόν, αναφέρουμε ότι το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), σε εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 29/2012 
της Επιτροπής «για τα πρότυπα εμπορίας του ελαιολάδου», εξέδωσε την αριθ. 
1018/104012/15.04.2020 ΥΑ με θέμα «Συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του εκτελεστικού 
κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 29/2012 της Επιτροπής, για τα πρότυπα εμπορίας του ελαιολάδου (ΕΕ L 12, 
της 14.1.2012, σ.14)» (Β΄1678/4-5-2020), όπου υποχρεώνει όλες τις επιχειρήσεις τυποποίησης 
και συσκευασίας παρθένων ελαιολάδων, ελαιολάδων και πυρηνελαίων να εγκρίνονται και να 
εφοδιάζονται με αλφαριθμητικό κωδικό αναγνώρισης από το ΥΠΑΑΤ. Οι εν λόγω επιχειρήσεις, 
σύμφωνα με το άρθρο 6 της αριθ. 1018/104012/15.04.2020 ΥΑ, υπόκεινται σε έλεγχο από 
επιτροπή της αρμόδιας Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής. Οι έλεγχοι αφορούν 
στη διαπίστωση της τήρησης των όρων, υποχρεώσεων και δεσμεύσεων της εγκεκριμένης 
επιχείρησης, με διασταυρώσεις στοιχείων (τιμολογίων, δελτίων αποστολής, καρτελών αποθήκης 
κ.λπ.) και αφορούν κυρίως στην επαλήθευση της συμφωνίας μεταξύ των εισερχομένων και 
εξερχομένων ποσοτήτων εξαιρετικού παρθένου ελαιολάδου, παρθένου ελαιολάδου, ελαιολάδου 
και πυρηνελαίου, καθώς και εκείνων που παραμένουν αποθηκευμένες στους δεξαμενικούς 
χώρους.  
Σημειώνουμε ότι, αρμόδιες υπηρεσίες για τους ελέγχους των εισαγόμενων από τρίτες χώρες 
ελαιολάδων είναι τα κατά τόπους τελωνεία, οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής και το Γενικό Χημείο του Κράτους. H διακίνηση των ελαιολάδων στο εσωτερικό της 
χώρας ελέγχεται από τον Ενιαίο Φορέα Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) και αφορά ελέγχους του 
ελαιολάδου από το ελαιοτριβείο μέχρι και τη λιανική πώλησή του. 
 
Όσον αφορά στους ελέγχους των τροφίμων φυτικής προέλευσης, όπως η σταφίδα, η Διεύθυνση 
Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων 
Φυτικής Προέλευσης του ΥΠΑΑΤ είναι υπεύθυνη για την οργάνωση, τον σχεδιασμό, τον 
συντονισμό και την εποπτεία της διενέργειας ελέγχων εγγράφων, ταυτότητας, όπου 
περιλαμβάνεται και ο έλεγχος της ορθής επισήμανσης του προϊόντος, καθώς και φυσικών 
ελέγχων, με δειγματοληψία και εργαστηριακή ανάλυση, κατά το στάδιο της εισαγωγής και της 
εξαγωγής.  
 
Κατά την παρουσίαση ενός φορτίου προς εισαγωγή, οι αρμόδιες αρχές ελέγχου [τα 
Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 
(ΠΚΠΦΠ&ΦΕ) του ΥΠΑΑΤ στην περιοχή δικαιοδοσίας τους και οι Διευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων στην περιοχή ευθύνης τους] 
διενεργούν τόσο τον έλεγχο εγγράφων και ταυτότητας, οπότε ελέγχεται η ορθή σήμανση του 
προϊόντος σύμφωνα με την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία, όσο και τον φυσικό 
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έλεγχο συμπεριλαμβανομένης της δειγματοληψίας και εργαστηριακής ανάλυσης σε ποσοστό 
που καθορίζεται αφενός από το γενικότερο ή ειδικότερο νομοθετικό πλαίσιο που διέπει 
ορισμένα είδη προϊόντων και αφετέρου από το πρόγραμμα επίσημων ελέγχων που έχει 
καταρτιστεί από τη Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου 
και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης του ΥΠΑΑΤ. Τόσο οι προαναφερόμενοι έλεγχοι 
όσο και οι μη προγραμματισμένοι διενεργούνται, προκειμένου να διασφαλίζονται η ποιότητα, η 
υγιεινή και η ασφάλεια των τροφίμων και, ως εκ τούτου, η προστασία του καταναλωτή. 
 
Επισημαίνεται ότι, η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου 
και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης του ΥΠΑΑΤ παρέχει διαρκώς οδηγίες προς όλες 
τις αρμόδιες αρχές ελέγχου (ΠΚΠΦΠ&ΦΕ του ΥΠΑΑΤ και Δ.Α.Ο.Κ.) για την αυστηρή εφαρμογή 
των διατάξεων περί ελέγχου των εισαγόμενων φορτίων (σήμανση, τυποποίηση, ασφάλεια κ.ά.), 
ώστε να εξαλειφθεί το φαινόμενο της εισαγωγής ποιοτικά υποβαθμισμένων, επικίνδυνων ή 
αταυτοποίητων προϊόντων, τα οποία: 
 Ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα. 
 Παραπλανούν τον καταναλωτή. 
 Θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή. 
 
Οι ενέργειες, στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα δεν είναι σύμφωνα με την Ενωσιακή 
και Εθνική νομοθεσία, είναι οι ακόλουθες: απαγόρευση εισαγωγής και, στη συνέχεια, 
καταστροφή ή επαναποστολή (θέματα ασφάλειας τροφίμων) ή αλλαγή χρήσης ή διορθωτικές 
ενέργειες (αλλαγή σήμανσης). 
 
 
Ως προς το ζήτημα των εργατών γης, αναφέρουμε ότι η ελληνική Κυβέρνηση, ήδη από την 
περίοδο της πανδημίας, προχώρησε σε μία σειρά ενεργειών με γνώμονα την κάλυψη των 
αναγκών των αγροτών σε εποχικούς εργάτες γης.  
Με τροπολογία που ετοίμασε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τον Μάρτιο 2021 
και έτυχε ευρείας διακομματικής αποδοχής (άρθρο 16 του ν. 4783/2021), προβλέφθηκε κατά 
παρέκκλιση διαδικασία μετάκλησης πολιτών τρίτων χωρών που απαλλάσσονται από την 
υποχρέωση θεώρησης εισόδου, για απασχόληση σε αγροτικές εργασίες, προκειμένου να 
διευκολυνθούν και να επιταχυνθούν οι διαδικασίες εισόδου τους στη χώρα. Η διαδικασία 
αφορούσε την απασχόληση στην αγροτική οικονομία για τρεις μήνες, με δυνατότητα παράτασης 
για άλλους τρεις.  
Ακολούθως, με την προσθήκη της παρ. 1α στο άρθρο 16 του ν. 4783/2021 τον Ιούλιο του 2022 
και με στόχο την περαιτέρω διευκόλυνση των παραγωγών στην εξεύρεση εργατικών χεριών, 
εντάξαμε στην  παραπάνω κατά παρέκκλιση διαδικασία τους πολίτες τρίτων χωρών που 
βρίσκονται ήδη στη χώρα και δεν έχει ρυθμιστεί το καθεστώς διαμονής τους, ώστε να μπορούν 
να απασχοληθούν στην αγροτική οικονομία.    
Στόχος της διάταξης είναι η αντιμετώπιση της αυξημένης ζήτησης εργατών γης στον κλάδο της 
αγροτικής οικονομίας, η διασφάλιση της αγροτικής παραγωγής και η ενίσχυση των 
αγροτοκαλλιεργειών, η απρόσκοπτη τροφοδότηση της εφοδιαστικής αλυσίδας και η αποτροπή 
του κινδύνου έλλειψης εποχικών αγροτικών προϊόντων, ενώ αντιμετωπίζεται και το φαινόμενο 
της αδήλωτης εργασίας.  
Σημειώνουμε ότι, η δυνατότητα της κατά παρέκκλισης μετάκλησης έχει διατηρηθεί και θα ισχύει,  
μετά από σχετική νομοθετική ρύθμιση, έως 31.03.2023. Μάλιστα, μετά από συνεργασία του 
Υπουργείου μας με το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, εκδόθηκε εγκύκλιος που 
αναφέρει ότι η αντίστοιχη ηλεκτρονική εφαρμογή του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου 
(e-Υπηρεσίες), θα συνεχίσει να είναι διαθέσιμη στους ενδιαφερόμενους εργοδότες και οι 
αρμόδιες υπηρεσίες θα προχωρούν απρόσκοπτα στην ηλεκτρονική παραλαβή και επεξεργασία 
των αιτήσεων.  
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Επιπρόσθετα, με στόχο την στήριξη των παραγωγών στην εξεύρεση εργατικών χεριών, ως 
Κυβέρνηση θεσπίσαμε συμπληρωματικά: α) την αύξηση στο μέγιστο της περιόδου της εποχικής 
εργασίας, η οποία εκτείνεται πλέον στους εννέα μήνες, αντί των έξι που ίσχυε πριν, ανά περίοδο 
δώδεκα μηνών (α. 47 Ν. 4825/2021, ΦΕΚ Α΄ 157) και β) τη θέσπιση πενταετούς άδειας διαμονής 
για εποχική εργασία, η οποία δίνει τη δυνατότητα σε έναν εποχικό εργαζόμενο να εισέλθει με 
εθνική θεώρηση και να εκδώσει άδεια διαμονής πενταετούς διάρκειας, χωρίς να απαιτείται 
δηλαδή η έκδοση ετήσιας εθνικής θεώρησης εισόδου, κάθε φορά που ο εργαζόμενος θα 
εισέρχεται στην Ελλάδα (α. 96 Ν. 4915/2022, ΦΕΚ Α΄ 63). 
Επίσης, στις 21.7.2022, ψηφίσθηκε, με ευρεία πλειοψηφία από την Ολομέλεια, το νομοσχέδιο 
για την Κύρωση του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας με τη Λαϊκή 
Δημοκρατία του Μπανγκλαντές, το οποίο προβλέπει συνεργασία των δύο μερών ως προς την 
εφαρμογή των Τυποποιημένων Διαδικασιών Λειτουργίας μεταξύ Μπανγκλαντές και ΕΕ για την 
επανεισδοχή πολιτών του Μπαγκλαντές (ν.4959/2022 ΦΕΚ Α/144).  
 
Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σε συνεργασία με τα 
συναρμόδια Υπουργεία και η Κυβέρνηση συνολικά, προσπαθούν με παρεμβάσεις τους να 
διευκολύνουν τους Έλληνες αγρότες, ώστε να αποκτήσουν το αναγκαίο εργατικό δυναμικό για 
τις καλλιέργειές τους. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη 
3. Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη 
4. Βουλευτή κ. Ε. Θραψανιώτη 
5. Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη 
6. Βουλευτή κ. Π. Πολάκη 
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